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SACRUM 2017 – Sakrální stavby v dnešním světě 
Barokní sochy sochařské rodiny Pacáků
Zachování sakrálního umění evropské úrovně nejen v kostelích, nýbrž i v krajině východních Čech!

Zdravím Vás, vážené dámy a vážení pánové a milí krajané, 
vlastně jsem chtěl ve Dvoře Králové na Labi / Königinhof a.d. Elbe  ve východních Čechách vyhledat hrob mé německo-české babičky z rodiny Pacáků. Z toho důvodu jsem jel z Dubenče / Dubenetz  do Žirče / Schurz,  přejel jsem přes Labe a nahoře na Mlýnském vrchu / Mühlberg  jsem ke svému překvapení objevil uprostřed krajiny evidentně dobře restaurovanou velkou sochu.

Socha svatého - Františka Xavera, který křtí dítě a vztyčuje kříž směrem na východ – mi svou dynamikou a sílou výrazu připomněla  barokní sochy od Berniniho v Římě – to jsem zde nečekal. 
Další překvapení: autor této barokní sochy se jmenoval stejně jako moji nedaleko žijící prarodiče Patzak / Pacák  – na desce je napsáno: Jiří František Pacák, německy: Georg Franz Patzak.

Od té doby se zabývám sochaři z rodiny Pacáků. Zjistil jsem, jak jsou jejich díla ohrožena. Co lze učinit pro jejich zachování?

V následujících dvou kapitolách bych chtěl uvést, co na jedné straně brání zachování a co by se na druhé straně dalo zlepšit:

A) Toto brání zachování evropských uměleckých děl barokních sochařů z rodiny Pacáků v krajině východních Čech:
A1. kyselý déšť a  zarůstání zelení
A2. neúcta, loupeže a vandalismus
A3. ideologické výhrady a chybějící znalost baroka 
A4. mezery ve výzkumu
A5. chybějící publicita.

B) Návrhy ke zlepšení situace barokních uměleckých děl Pacáků:
B1. vzbudit povědomí a zvědavost  pro baroko
B2. lépe využít barokní umění v kostelech 
B3. získat mladé lidi s moderní technikou 
B4. lepší umělecko-historický výzkum baroka
B5. Posílit turismus: východní Čechy a barokní umělci
k A1:

socha sv. Františka Xavera byla na tomto místě tak známá a tak oblíbená, že byla dokonce i znázorněna i na pohlednicích z 20. lech 20. století;  byla dokonce uvedena spolu s fotografií v regionálním uměleckém průvodci z r. 1937 od Emanuela Pocheho a tento ji přisuzuje žirečskému dvornímu sochaři jezuitů Josefu Pacákovi z Žirče. Avšak již v r. 1937 chyběl svatému kříž a pozlacená svatozář.

Pokud bych tímto místem projížděl před rokem 2008, tak bych sochu svatého neobjevil, protože v posledních 60 letech byla zcela zarostlá. Teprve až počin soukromého, necírkevního řádu Sv. Huberta z nedalekého Kuksu / Kukus ho opět odkryl. Do září 2012 zvládl řád za silné podpory EU  restaurovat sochu Sv. Františka Xavera, možná je to modelový případ pro podobné sochy?

k A2 a A3:

Zvláštnost těchto barokních figur, stojících mimo kostely a náměstí měst člověk odhalí teprve až když je navštíví na místě jejich umístění:

Jsou totiž komponovány umělcem do krajiny. Po zprávě Národního památkového úřadu v r. 2002 k asi 200 uměleckým barokním pokladům v příkopech a na skládkách jedno české médium příhodně sdělilo: Jsou to evropské unikáty, barokní sochy spojené s krajinou – tento kulturní poklad lze nalézt pouze v České republice.

To, že jsou tyto barokní sochy i v době po nacionalismu a komunismu, kterým bylo baroko trnem v oku, ohroženy i nadále, dokazuje už fakt, že obnovenému Františku Xaverovi byla mezitím opět ukradena jeho svatozář  a že tyto sochy jsou jen málo známé.

Samozřejmě že Pacáki byli v 18. a 19. století slavní i proto, že tvořili mistrovská díla do kostelů především v oblasti východních Čech mezi Litomyšlí / Leitomischl na jihu a Žacléřem / Schatzlar na severu. V Poliče / Politschka se právě nyní restauruje morový a mariánský sloup od Josefa F. Pacáka z r. 1731. Je 22 m vysoký, stojí jako pyramida na trojúhelníkovém půdorysu se 3 balustrádami a je to nejskvostnější památka tohoto druhu, přinejmenším z pohledu expertů a milovníků.

Tato díla jsou ale ohrožena méně, protože v krajině stojí většinou jejich kopie. Dokonce i v perle českého baroka v Kuksu stojí originály v interiéru a již ne v krajině. Avšak i vysoce kvalitní kopie, odolné proti vlivům nepříznivého počasí, ukazují, jak k sobě patří sochy a prostory. Ostatně, původně byly tyto sochy barevné, protože i barva chránila před větrem a deštěm, agresivní kyselý déšť tehdy ještě znám nebyl.

k A4:

Většina Pacákových děl se nachází v kostelích a nejsou zvláště ohrožena, protože kostely jsou bohužel většinou zavřené. V případě rozsáhle renovovaného kostela   nanebevzetí panny Marie v Luži / Lusche byl vytvořen alespoň průhledný  vstupní prostor. V tomto kostele se nachází obsáhlé obdivuhodné rané dílo Josefa F. Pacáka, který stojí v každém případě za návštěvu! Neobjevil jej umělecký expert, nýbrž divadelní učitel Josef Tejkl z Hradce Králové / Königgrätz v 70. letech  v jezuitských spisech v Litomyšli – a složil dokonce o Jiřímu F. Pacákovi divadelní kus, kterým po potlačení Pražského jara skrytě oponoval tehdejší panující nesvobodě v v Československu. 
Silný výraz vykazují pozdější díla Pacáků, nejen jaká jsou v a na kostelích v Litomyšli nebo v Žacléři, ale i taková, která stojí v krajině.

Pro historiky v České republice nebylo před rokem 1990 jednoduché je všechny prozkoumat: o materiál týkající se církví se v archívech pečovalo špatně, publikace k baroku byly politicky nežádoucí, odborné konference se na toto téma konaly, pokud vůbec, za zavřenými dveřmi. Není divu, že hledání zdrojů v archívech k umělecké rodině Pacáků spíše vykonávali uměleckými-historickými laikové jako Josef Tejkl z Hradec Králové a Jan Pipek z Vrchlabí / Hohenelbe. Tehdejší etablovaní kunsthistorici se zabývali spíše detaily, jako třeba způsobem skládání záhybů na sochách. To potom stačilo k tomu, aby namísto hledání v archivních záznamech přisoudili slavná díla Pacáků, jako je Kalvárie v Moravské Třebové / Mährisch Trübau, jednomu z jeho žáků. Naopak bylo sochaři Jiřímu F. Pacákovi přisouzeno autorství 9 soch z velké řady neřestí a cnostní v Kuksu, také z vnějších důvodů uměleckého díla. Historici umění Emanuel Poche a Ivo Kořan toto napsali v r. 2004, protože Jiří F. Pacák tvořil tehdy v dílně Matthiase Bernharda Brauna. Bohužel v archivech toto ještě zkoumáno nebylo. 
K pozdějším dílům Pacáků patří také socha Sv. Nepomuka. Po výzvě Národního památkového ústavu byla tato socha dohledána v jednom příkopu u zámeckého parku v Dobřenicích / Dobschenitz, asi 10 km západně od Hradce Králové, byla provizorně zrestaurována a znovu vhodně instalována do krajiny. Na jaře roku 2016 jsem ji tam hledal marně; poté, co vandalové několikrát sochu poškodili, rozhodlo se biskupství umístit sochu pod dřevěný přístavek na uzavřeném pozemku kostela.  Tam ta socha akorát tak dobře přežívá – avšak takto to umělec jistě nechtěl. Umění působí přece jen tehdy, když je viděno.

k A5:

Jelikož jsou díla Josefa Pacáka, Jiřího F. Pacáka a Františka Pacáka instalována výhradně v kraji a ne v Brně nebo v Praze, zcela oproti dílům jejich učitele a kolegy Matthiase Bernharda Brauna, chyběla jim, i doposud,  mediální pozornost, například v materiálech pro turisty. Přitom je Pacák považován za Braunova mistrovského učně, který v jeho díle pokračoval a překonal jej.

5 bodů tedy ztěžuje zachování kulturních děl Pacáků v krajině:

1. kyselý déšť a zarůstání zelení, 2. neúcta, loupeže a vandalismus, 3. ideologické výhrady a chybějící znalost baroka, 4. mezery ve výzkumu a 5. chybějící publicita 
Nyní mi dovolte přednést 5 bodů, které mohou pomoci k záchraně barokních soch, těchto evropských unikátů na českém území:

Každopádně bychom neměli počítat s rychlým úspěchem, protože podle Maslowovy pyramidy potřeb jsou kultura a ono nadpozemské, transcendentální hledáno teprve až poté, co byly uspokojeny níže ležící potřeby: nejdříve jídlo, pak morálka, říká Bert Brecht v Třígrošové opeře.
k B1: 
Umění vyžaduje porozumění, tedy znalost. Ten, kdo je zvědavý, se učí snadněji než ten, kdo zájem nemá. Znalost a zvědavost pro pochopení barokního umění nebyly bohužel před revolucí v českých školách podporovány, protože doba baroka se nehodila do marxisticko-leninistického obrazu dějin. Takže baroko nebylo, byť to byla doba, ve které byly rozvinuty podstatné prvky českého jazyka. Raději se věřilo jednoduchému a falešnému přirovnání: Doba po bitvě na Bílé hoře  = doba temna.   
Dnes již učební plán představuje dobu baroka pozitivně. Jen ten, kdo chodil do školy před r. 1990, včetně mnoha učitelů, si musí chybějící znalosti doplnit sám. K tomu patří například vědět, že 95 % lidí v 17. a 18. století, neumělí číst,  avšak orientovali  se daleko lépe než my dnes ve významu obrazů a významu symbolů na sochách. Nevyvolává ve vás tato řeč obrazů zvědavost? Není celá doba baroka společně s hudbou, básnictvím, malbou a sochami výzvou pro vzdělání dospělých a pro média v České republice? 
k B2:

K neúplným znalostem patří také vědět a chápat, v jaké situaci tehdy lidé žili, co pro ně svatí znamenali a jak je chápeme my dnes. Svatá Anežka Česká se dokonce objevila na české bankovce; údajně to bylo také ukončení jejího svatořečení, které přispělo k sametové revoluci. Nebyla by to být dnes v České republice důležitá témata: Řeč obrazů – symboly – svatí? Pak se ale není možné k nim obracet zády. Neměl by být také využíván veřejný rozhlas? Jak může dále prostřednictvím médií šířit své poslání? Nemělo by být umění v kostelech daleko více přístupné, aby tak potom mohla i přeskočit jiskra k ocenění barokního umění v krajině?

k B3:

Mladí lidé se dnes pohybují po celé Evropě a zajímají se o památky barokního umění. Pokud se nachází mimo města, je vhodné je označit jako body v navigacích, v geocachingu. Digitální doprovodný materiál potom informuje i o historickém pozadí, jako je tomu například v případě Sv. Františka Xavera u Žirče. Možná by se mohly sestavit menší skupiny mladých lidí, které by byly podporovány svými učiteli na škole, obcemi a turistickými kancelářemi; tak jako řád Sv. Huberta v Kuksu, by tyto převzaly přímá a digitální partnerství a ukazatele směru umístění určitých barokních památek v krajině? Smartphony by mohly být použity pro zajištění evropské kultury. 
k B4. 
V českých archívech se dnes hodně digitalizuje, u matrik a pozemkových knih funguje služba skvěle. Tím vzrůstá i šance pro kunsthistorický výzkum.  Doposud stěží přístupný, nepěstěný archivní materiál, bude snad brzy možné použít pro osvětlení mnoha otevřených otázek ohledně Pacáků. Řada bakalářských a magisterských prací a jedna dizertační práce  se v současné době zabývají těmito barokními sochaři, většinou ale ještě ne na základě poznatků z archívů, tak jak to bylo u Tejkla a Pipka v 80. letech 20. století. 
k B5:

Pokud existuje základní pochopení, dokáží i výstavy o barokním umění Pacáků nadchnout. Člověk však musí vědět, kde se tyto pořádají, že v Chrudimi existuje „Muzeum barokních soch“ http://www.barokochrudim.cz/
 a ve Schwarzenberském paláci na Hradčanech v Pražské národní galerie jsou vystavena na obdiv umělecká díla Pacáků. 
http://www.ngprague.cz/objekt-detail/schwarzenbersky-palac/ 

Přičemž pro mě není řešením uskladnit Pacákova díla v muzeích; patří do krajin a do kostelů.

Internetová linka pomoci v Dubenči, který je nedaleko Kuksu, alarmuje: údajně nejpozdější dílo Jiřího F. Pacáka z r. 1740 by mohlo být zničeno, pokud se brzy nenajde řešení pro záchranu Kostela sv. Josefa, ve kterém stojí na hlavním oltáři Pacákova skupina soch svaté rodiny. 
http://www.dubenec.cz/obec/historie/kostel-sv-josefa.html
Kde zůstává v tomto případě stát, umělecká scéna se svými sponzory, kostel, propagace cestovního ruchu?
Přímý, regionální přístup k uměleckým dílům, také k uměleckým dílům v krajině, by měl podporovat turismus,  německy psaný turistický průvodce Baedeker „Průvodce Českou republikou“ uvádí pro východní Čechy nadále barokního umělce Jiřího Františka Pacáka. Také na českém internetu je mnoho odkazů na barokní umělce z rodiny Pacáků.

Co ale doposud chybí je kniha, která by pomocí vysoce kvalitních barevných fotografií navedla lidi na umělecká díla Pacáků, aby se tak zajistilo jejich zachování a podpořila se jejich nutná renovace. S mým bratrancem Dr. Heinz Patzak jsem se vydal na cestu vydání takové knihy. On pochází z Vídně a žije v Paříži, já pocházím z Prahy a žiju v Mnichově – Pacáki dnes již nejsou jen ve východních Čechách, ale všude po světě, a kniha by je jistě mohla zajímat.  Renomovaní čeští kunsthistorici a další osobnosti dodali skvělé texty a snímky a je tam také ilustrovaný „cestovní díl“ jednoho pražského novináře. Ještě nám však chybí sponzoři, kteří nám umožní první vydání a také česko jazyčné vydání, které díky příznivé ceně osloví nejen experty, ale také obyvatelstvo – pro zachování sakrálního umění evropské úrovně v české krajině a jako příspěvek k porozumění národů v Evropě, protože Pacáki byli Němci a Češi, prostě bohémský lidé.

Právě na Pacákích se také ukázali národní konflikty, které mohou být osvětleny a překonány z evropského pohledu. Zde chce naše kniha přispět také ke smíření, protože společné kulturní dědictví může být spíše zachováno, když na tom budou společně pracovat Němci, Češi, Rakušané a všichni Evropané.

Když pozdější Václav Havel, slavný spisovatel, disident a první prezident nové České republiky, se sešel s filmovým režisérem Petrem Patzákem (bratrem a bratrancem vývojářům knižního projektu), bylo jasné, že Havel si byl vědom uměleckého odkazu barokní období Patzaků. Řekl: "Nesete jméno velkého umělce, který je známo jen málo Čechům. Ale to se změní. "
Naší nadějí je, že tato kniha a její šíření učiní předpověď prezidenta Havla realitou.
Ohromně by mě potěšilo, kdyby z této odborné konference vzešly podněty: moje e-mailové adresa je: honal@gmx.de . Děkuji pořadatelům, že jsem zde mohl přednášet a Vám, publiku, za Vaši trpělivou pozornost.  
Obrázky k přednášce naleznete zde (v češtině a v němčině):

http://www.untin.de/Ahnen04/SACRUM2017/Patzak-2017-11-09_weho.ppt
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